新华社 5月29日电 日前,国务

院印发《2024—2025年节能降碳行动 方案》(以下简称《行动方案》)。《行动 方案》以习近平新时代中国特色社会

主义思想为指导,深入贯彻党的二十 大精神,全面贯彻习近平经济思想、习 近平生态文明思想,坚持稳中求进工 作总基调,完整、准确、全面贯彻新发 展理念,一以贯之坚持节约优先方针,

完善能源消耗总量和强度调控, 重点

控制化石能源消费,强化碳排放强度

管理, 分领域分行业实施节能降碳专

项行动, 更高水平更高质量做好节能

降碳工作, 更好发挥节能降碳的经济

效益、社会效益和生态效益,为实现碳

内生产总值能源消耗和二氧化碳排放

分别降低 2.5%左右、3.9%左右,规模以

上工业单位增加值能源消耗降低 3.5%

左右,非化石能源消费占比达到 18.9%

左右, 重点领域和行业节能降碳改造

形成节能量约 5000 万吨标准煤、减排

二氧化碳约 1.3 亿吨。2025 年,非化石

能源消费占比达到 20%左右, 重点领

域和行业节能降碳改造形成节能量约

5000 万吨标准煤、减排二氧化碳约 1.3

了化石能源消费减量替代行动, 非化石

能源消费提升行动,钢铁行业、石化化工

行业、有色金属行业、建材行业、建筑、交

通运输、公共机构、用能产品设备节能降

碳行动等 10 方面行动 27 项任务;在管

理机制方面,提出了强化节能降碳目标

责任和评价考核、严格固定资产投资项

目节能审查和环评审批、加强重点用能

单位节能降碳管理、加大节能监察力度、

加强能源消费和碳排放统计核算等5项

任务: 在支撑保障方面, 明确了制度标

准、价格政策、资金支持、科技引领、市场

要在党中央集中统一领导下, 锚定目

标任务,加大攻坚力度,狠抓工作落 实,坚持先立后破,稳妥把握工作节

奏,在持续推动能效提升、排放降低的

同时,着力保障高质量发展用能需求,

尽最大努力完成"十四五"节能降碳约

《行动方案》要求,各地区、各部门

化机制、全民行动等6项措施。

束性指标。

《行动方案》在重点任务方面,部署

《行动方案》提出,2024年,单位国

达峰碳中和目标奠定坚实基础。

责任编辑: 冬 梅

国务院印发《2024—2025 年节能降碳行动方案

2014年至2023年,我国新改建农村公路超250万公里

"四好农村路",铺就发展快车道

■ 人民日报记者 韩鑫

河北张北县,草原天路串联起多个旅游景点,带动近10 万群众增收:

山东蒙阴县,县道辐射城乡,"四塞之固"变身大道通途. 游客纷至沓来:

云南贡山独龙族怒族自治县,独龙江公路贯通,让独龙

族乡亲出行不再难,生活水平节节高.....

放眼神州大地,一条条农村公路纵横蜿蜒,为千家万户

党的十八大以来,习近平总书记多次就农村公路发展作 出重要指示,强调"既要把农村公路建好,更要管好、护好、运 营好,为广大农民致富奔小康、为加快推进农业农村现代化 提供更好保障。"近日,习近平总书记对进一步做好"四好农 村路"建设作出重要指示强调,"新时代新征程,要持续发力, 久久为功,进一步完善政策法规,提高治理能力,实施好新一 轮农村公路提升行动,持续推动'四好农村路'高质量发展"

牢记习近平总书记嘱托,各地区各部门扎实推进"四好 农村路"建设,"晴天一身土、雨天一身泥"成为历史,"出门硬 化路、抬脚上客车"化作现实,农村"出行难"得到历史性解 决,农民群众获得感不断提升。

农村公路覆盖范围、通达深度、管养水平、服务能力和质 量安全显著提高

几场雨后,夏季的井冈山一片碧绿。步入江西井冈山市 茅坪镇神山村,主干道路面平整、人车分流,游人如织。

"过去上山下坳,只有黄泥小道,不少壮劳力外出打工。" 村原党支部书记彭水生说,2016年底,进村路从3米拓宽到 5米,不但全部硬化,还装上了护栏。大巴直接开进村,观光 人数翻了几番。2023年,神山村村民人均可支配收入超过3 万元,是 2015 年的近 11 倍。

要想富,先修路;修好路,有出路。"十年来,'四好农村 路'建设取得实实在在的成效,农村公路覆盖范围、通达深 度、管养水平、服务能力和质量安全显著提高。"交通运输部 有关负责人表示。

农村路网不断延伸,出行条件便捷高效。

2014 年至 2023 年, 全国新改建农村公路超 250 万公 里.累计解决了821个乡镇、7.06万个建制村通硬化路难题, 实现了具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路

县道沟通城乡、乡道往来交织、村道阡陌纵横,一张"外 通内联、通村畅乡"的农村交通网络已然织就。 截至 2023 年 底. 我国农村公路总里程达 460 万公里, 其中县道 69.7 万公 里、乡道 124.3 万公里、村道 265.9 万公里,其中沥青、水泥路

管养机制更加完善,公路治理规范有序。

浙江绍兴市,开发"路长制"APP,实现路网运行监测的 动态可视化管理;山西中阳县,优化养护资金体系,设立专门 账户专项用于农村公路定期养护……截至去年底,全国各级 路长达 67.7 万人,已实现农村公路"路长制"全覆盖,管养主 体责任进一步落实

如今,农村公路自动化检测率已提升至70.14%,全国农 村公路基本实现"有路必养、养必到位",优良中等路率为 91.1%,"畅安舒美"的农村公路成为广袤山乡的风景线。

运输能力持续提升,服务更加优质普惠

日益完善的农村公路网络,让"人享其行、物畅其流"照 进现实。十年来,全国新增1000余个乡镇和5万余个建制村 通客车,实现具备条件的乡镇和建制村全部通客车、通邮,一 半以上的建制村通了公交。全国超 1100 个县级行政区开展 了农村客货邮融合业务,开通客货邮融合线路 1.1 万余条, 客车年代运邮件快件超2亿件。

促进农村发展、农业增效、农民增收,为扎实推进乡村全 面振兴提供有力保障

"四好农村路",铺下的是路,连起的是心,通向的是富。 党的十八大以来,"四好农村路"建设主动融入农村地区 发展,一条条农村公路化身旅游路、资源路、产业路,成为农 村地区经济社会高质量发展的重要载体。

特色产业因路而兴。

绿意浸染、风景环绕。驶入内蒙古鄂托克前旗,平坦整洁 的农村牧区公路延伸向草原深处。"以前路不好、货车不愿 来,买卖牛羊都困难。"昂素嘎查牧民孟克巴雅尔感慨,如今 水泥路通到家门口,牛羊肉、奶制品轻松就能卖到全国各地, "我还开了牧民超市和牧家乐,日子更有奔头了。"

河南兰考县张庄村的蜜瓜保鲜上市、远销海外;宁夏西 吉县的马铃薯飞出深山、美名远扬……"四好农村路"把农村 地区和全国大市场紧紧连在一起,促进人流、物流、资金流在 城乡之间双向流通,助力一大批特色产业乘势而起、知名地 理标志品牌接连涌现。

山乡村寨因路更美

绿树成荫,鸟鸣阵阵。江苏溧阳市,一条带着红黄蓝三色 的公路蜿蜒向远方,骑手不时穿行而过,不少游客前来打卡 拍照。经过上百次调色,溧阳一号公路融入山水,串联起沿线 312个自然村和220多个旅游点,"交通线"化作"风景线"

完善配套, 山西太行一号旅游公路建成骑行道等绿道

150公里:依形就势,浙江安吉县多条村道连起山野美景,不 少村民就地办起民宿、带火乡村旅游……不少地区因地制宜 开展农村公路路域环境整治,美化农村公路沿线景观,更好 助推美丽乡村建设。

乡亲百姓因路致富。

"路通业兴,村子面貌焕然一新!"湖南花垣县十八洞村 驻村第一书记龙科说,过去村子交通闭塞、村民生活贫困。公 路打通后,猕猴桃、黄金茶走出大山,"路在山腰绕、车在林中 穿"的美丽乡村路吸引了游客前来打卡。2023年,全村累计 接待游客 84 万人次,实现旅游收入近 2000 万元,村民人均 纯收入超 2.5 万元。

修好一条公路,搞活一片产业,带富一方百姓。2023年, 全国农村公路完成固定资产投资 4843 亿元,新改建农村公 路 18.8 万公里, 实施交通运输领域以工代赈项目 4214 个, 吸纳农村劳动力约20万人,为促进农村发展、农业增效、农 民增收,扎实推进乡村全面振兴提供了有力保障。

进一步建好、管好、护好、运营好,持续推动"四好农村 路"高质量发展

十年跋涉,十年耕耘,"四好农村路"建设结出累累硕果, 得益于各地区各部门的共同努力。

"真金白银"倾情投入。交通运输部持续加大中央车购税 等对农村公路的补助,助力农村公路加快建设。2014年至 2023年, 我国农村公路累计投入车购税资金 7461亿元,带 动全社会投资 4.3 万亿元。

"四梁八柱"更加夯实。从《农村公路中长期发展纲要》印 发,到《农村公路建设管理办法》《关于推动"四好农村路"高 质量发展的指导意见》等规章出台……2014年至2023年, 20 多项事关农村公路发展的政策文件相继落地,为高效推 进农村公路发展保驾护航

交通运输部有关负责人介绍,下一步将持续推动"四好 农村路"高质量发展:一是进一步建好,继续深入实施新一 轮农村公路建设改造;二是进一步管好,健全完善"路长制" 运行长效机制,加快构建符合我国国情的农村公路治理体 系:三是进一步护好,加快完善农村公路的长效管养机制, 全面提升农村公路养护水平;四是进一步运营好,因地制宜 促进农村公路与产业、旅游、文化等融合发展,加快发展农 村公路路衍经济。

不断延伸的"四好农村路",将助力广袤农村加快发展、 亿万农民增收致富,为更好支撑和服务中国式现代化作出新

5月29日,河 南省洛阳市涧西 区河柴幼儿园的 小朋友展示手绘

"六一"国际 儿童节即将到来, 各地开展丰富多 彩的庆祝活动。 新华社发

黄政伟 摄





5月28日,在 中央储备粮邓州 直属库有限公司, 质检员进行样品 呕吐毒素和赤霉 毒素数值检测。

"三夏"来临 为做好夏粮收购 工作,河南各地积 极腾仓备库,应用 多种科技手段,提 升粮食收储能力。 新华社记者

郝源 摄

国家级自然保护区重点问题整改完成率达 99.1%

侵占破坏保护地生态环境趋势基本扭转

人民日报 5 月 29 日讯 (记者 寇江 泽)29日, 生态环境部召开例行新闻发布 会。记者从会上获悉:生态环境部持续开 展"绿盾"自然保护地强化监督,共发现并 查处 5000 多个生态破坏重点问题, 国家 级自然保护区重点问题整改完成率已达 99.1%,实现人为干扰数量和面积明显"双 下降",基本扭转侵占破坏自然保护地生 态环境的趋势。

加强生态保护和修复监管是实现高 质量发展的重要基础。近年来,生态环境 部切实履行生态保护和修复监管职责, 坚持政策法规标准制定、监测评估、监督 执法、督察问责"四统一",初步建立了生 态保护修复监管体系

具体来看,形成机制,针对重大生 态修复工程开展生态环境成效评估;建 立生态保护红线监管平台,不断提升主 动发现人为破坏活动的遥感监测能力; 建立"监控发现—移交查处—督促整 改一上报销号"常态化监管工作机制, 实现生态破坏问题闭环管理,基本扭转

了侵占破坏重要生态空间的趋势。 记者获悉: 昆明生物多样性基金正

式启动。作为联合国《生物多样性公约》 第十五次缔约方大会 (COP15) 的主席 国,我国宣布率先出资 15 亿元人民币成 立昆明生物多样性基金。 昆明基金将坚持多边主义和国际化

运作,以无偿援助为主的方式,为发展中 国家落实"昆蒙框架"提供资金、技术和 能力支持。昆明基金的执行将为"昆蒙框 架"长期目标以及行动目标的达成,特别 是全球生态系统恢复和保护、生物多样 性主流化、生物多样性可持续利用、遗传 资源及其数字序列信息的惠益分享等关 键性成果的实现作出贡

献。基金将按照国际规则 运营和管理,力争首批项 目在 COP16 前落地见 效。生态环境部将尽快完 善并公开申报审批流程, 确保基金在国际规则下 公开、透明、高效利用。

记者还获悉: 生态环境部全力推动 美丽中国建设各项任务落实,目前正会 同相关部门研究推进分领域行动体系, 形成以美丽中国先行区建设为总抓手, 以美丽城市、美丽乡村、美丽河湖、美丽 海湾行动以及科技、绿色金融为支撑的 "1+N"实施体系;研究制订美丽中国建 设成效考核指标体系和考核办法,加快 建设现代化生态环境监测体系, 深化生 态环境领域体制机制改革, 推进美丽中 国建设责任落实;凝练重大科技需求,加 强科研与高端智库建设, 为美丽中国建 设提供人才和技术支撑。



白俄罗斯总统签署暂停履行《欧洲常规武装力量条约》法令

新华社明斯克 5 月 29 日电 (记者 鲁金博) 白俄罗斯国家法律门户网站 29 日公布总统卢卡申科日前签署的暂 停履行《欧洲常规武装力量条约》法令。

白俄罗斯外交部当天在其网站上 发布的消息说,白方暂停履行《欧洲常 规武装力量条约》的决定是在欧洲现 有常规军备控制制度崩溃, 以及本地 区军事政治紧张局势持续升级背景下 作出的。如果北大西洋公约组织(北 约)恢复执行该条约,白俄罗斯也将重 返该条约。

1990年,北约和华沙条约 组织(华约)签署《欧洲常规武 装力量条约》。条约对两大军 事集团的各类常规兵器总量、 核查方式等作出规定。随着北 约持续东扩,俄方于 2007 年 暂停履行《欧洲常规武装力量 条约》,并于 2023年 11 月退 出该条约,北约随后宣布将暂停参与该



5月28日,在加沙地带南 部城市拉法,人们逃离家园。

联合国近东巴勒斯坦难民 救济和工程处 28 日在社交媒 体上表示, 以色列本月初以来 在拉法的军事行动已迫使近 100 万人逃离

新华社发 哈立德·奥马尔 摄

休班不休工, 笃行力不怠。太平林场太平管护站管护 员赵玉财轮休时与太平边境派出所民警们沿边境线巡

"不值班就巡边,发现打鱼、打猎、挖药、牛羊过界等 情况第一时间配合边防警察处理。"当记者问赵玉财刚 刚结束 10 天管护工作就来巡边累不累时,他笑着说道: "不累,守护边疆人人有责,能够保卫咱们的国土,是我

没有动人心魄的豪言,没有惊天动地的壮举,林区干 部职工日复一日的坚守,是无声的誓言,更是对使命的诠

文化内涵。同时,充分发挥职工文工团"红色文艺轻骑兵" 作用,广泛开展"送欢乐、送文明""守边固防、双拥共建" 等活动,以丰富的活动推进北疆文化品牌建设。